



КУХТА Виктор Климентьевич

(К 75-летию со дня рождения)

11 января 2012 г. исполнилось 75 лет со дня рождения профессора кафедры биологической химии БГМУ, доктора медицинских наук, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь КУХТЫ Виктора Климентьевича.

Кухта Виктор Климентьевич родился в д. Порса Вилейского района Минской области в семье ремесленника. В 1954 г. окончил Вилейскую среднюю школу, в 1960 г. – Минский медицинский институт. Уже в студенческие годы Виктор Климентьевич начал проводить научные исследования в знаменитом в тот период студенческом научном кружке кафедры общей химии, и в 1957 г. вышла его первая публикация совместно с руководителем кружка, доцентом В. А. Бандариным.

С 1960 по 1964 гг. Кухта В. К. работал младшим научным сотрудником биохимической лаборатории НИИ онкологии и медицинской радиологии Минздрава БССР; с 1964 по 1968 гг. исполнял обязанности заведующего клинко-биохимическим отделом этого института. Одновременно работал преподавателем биологической химии в Минском медицинском училище. В этот период ряд его научных работ посвящен изучению биохимических изменений при онкологических заболеваниях («Мукополисахариды при раке желудочно-кишечного тракта», 1963); предложены методы исследования для дифференциальной диагностики предраковых заболеваний и рака желудка. По данной проблеме в 1964 г. им была защищена кандидатская диссертация «Изучение биохимических изменений в системе высокомолекулярных углеводно-белковых соединений при раке желудочно-кишечного тракта». В 1968-1969 гг. работал старшим научным сотрудником биохимической лаборатории кожно-венерологического НИИ Минздрава БССР, в 1969-1970 гг. – старшим научным сотрудником лаборатории биосинтеза фермен-

тов в отделе микробиологии АН БССР, в 1970-1974 гг. – старшим научным сотрудником лаборатории биохимии Белорусского научно-исследовательского института экспертизы трудоспособности и организации труда инвалидов. Разработал методы диагностики степени нарушения кровообращения у больных митральным стенозом, рекомендованные для применения в практике здравоохранения республики (методические рекомендации «О значении исследования метаболических процессов для диагностики степени нарушения кровообращения и уточнения состояния трудоспособности у больных митральным стенозом при его хирургическом лечении», 1974). Результаты исследований легли в основу докторской диссертации «Некоторые метаболические механизмы компенсации кровообращения при хирургическом лечении митрального стеноза», 1974, и монографии «Механизмы компенсации при митральном стенозе», 1978.

С 1974 по 2002 гг. Виктор Климентьевич Кухта возглавлял кафедру биологической химии Минского медицинского института. В 1979 г. он был утвержден в ученое звание профессора. В этот период он изучал биохимические изменения при панкреатитах, представленные впоследствии в монографии «Острый панкреатит», 1981. Показал значение исследования активности мембраносвязанных ферментов для гигиенической оценки неблагоприятных факторов окружающей среды, 1982. Многолетние исследования белков плазмы крови он с соавторами обобщил в монографии «Белки плазмы крови», 1986. Выявил роль природных антиоксидантов в

□ Юбилей

защите организма при лучевых воздействиях («Состояние ферментативной системы антиоксидантной защиты животных после радиационного воздействия», 1993).

В настоящее время В. К. Кухта является одним из ведущих биохимиков Беларуси. Его юбилей совпадает с 55-летием научной деятельности. Перу профессора В. К. Кухты принадлежит более 200 научных работ, в том числе учебники «Основы биохимии», «Биологическая химия» и 3 монографии. Он являлся консультантом 3 докторских и научным руководителем 18 кандидатских диссертаций, обеспечил выполнение на кафедре двух докторских диссертаций (Т.С. Морозкина, А.Н. Стожаров). Его с гордостью называют «учителем» несколько поколений преподавателей и врачей. Многие из них стали профессорами и высококвалифицированными специалистами, руководителями научных подразделений, а трое – заведующими кафедрами нашего вуза (профессор С. И. Леонович, профессор А. Д. Таганович, доцент В. Э. Бутвиловский). Как признание научных достижений профессора В. К. Кухты в 1999 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь».

Работая в университете, профессор В. К. Кухта вел и продолжает вести большую общественную работу. Он является членом совета по защите докторских диссертаций. Награждён Грамотой Министерства высшего образования СССР и Почётной Грамотой Министерства высшего и среднего специального образования БССР.

Блестящий ученый и организатор, профессор В. К. Кухта – прекрасный педагог. Его лекции всегда доступны для восприятия и логичны по содержанию. Высокий методический уровень отличает и проводимые им практические занятия. Своим богатым педагогическим опытом В. К. Кухта щедро делится с молодыми преподавателями кафедры.

Профессор В. К. Кухта – талантливый руководитель, требовательный и чуткий воспитатель, отзывчивый и преданный товарищ. Встречая юбилей, В. К. Кухта полон энергии, оптимизма и бескорыстной любви к своей профессии.

Сотрудники университета, коллеги по работе и ученики сердечно поздравляют Виктора Климентьевича с юбилеем и желают ему доброго здоровья, дальнейших творческих успехов и долгих лет жизни.